

新冠疫情叠加俄乌冲突,美联储为应对通胀加息不断

美国离下一次经济衰退还有多远

■本报记者 张松

美国联邦储备委员会主席鲍威尔22日表示,为遏制连续7个月超过7%的高通胀,美联储仍将继续加息,坚决致力于把通胀率降下来。他同时承认,美国经济存在衰退可能性。

严格意义上说,美联储的基本职能只有两项,一是促进充分就业,二是将通胀控制在2%左右,因此美国经济是否会走向衰退,并非美联储职责。但今年初以来,随着美联储加息走入快车道,美国商界、金融界和政界开始不断讨论加息是否会导致经济衰退。

经济学家预测美经济衰退概率高达44%

最新统计数据显示,今年5月,美国失业率已经连续第三个月维持在3.6%,达到充分就业水平。但与此同时,消费者价格指数(CPI)则高达8.6%,这一数字不仅高于业界预测,更是1981年12月以来的最高点。

鲍威尔透露,为遏制通胀,美联储计划继续加息,“直到有明确的证据表明我们将通胀率控制在接近2%”。今年以来,联储已经三度加息,其中6月中旬一次加息75个基点,创1994年以来加息力度之最。市场预判,联储还将于年内加息三次,幅度均为50个基点。鲍威尔承认,过去几个月以来全球发生的事件“使美联储遏制通胀的目标难以实现”。

经济衰退,指一国GDP连续两个季度呈负增长。2008年和2020年,美国因为全球金融危机和新冠疫情,曾分别发生经济衰退。

共和党人批评拜登政府孱弱无能,白白浪费了特朗普政府留下的“大好局面”。前副总统彭斯本周表示,美国正面临“人为的经济危机”,而“100%的责任都在拜登总统和国会中推动政策的激进左翼民主党身上”。

面对指责,拜登本周为自己辩护,称他与前财部长萨默斯交谈后得出的结论是“美国的经济衰退不是不可避免的”。6月22日,拜登还呼吁国会尽快采取行动稳定能源价格,包括暂停对燃油征税三个月。此外,拜登还宣布,美国正帮助乌克兰运输2000万吨谷物到国际市场,帮助稳定农产品价格。美国财部长耶伦也强调,拜登政府的目标是降低通胀的同时维持经济增长,但她承认加息将导致经济增长不可避免地放缓。

比起拜登政府的谨慎乐观言论,



美联储上周宣布加息75个基点,图为美联储主席鲍威尔当天在新闻发布会上讲话。

新华社发

华尔街和商界要悲观得多。《华尔街日报》6月17日至18日的调查显示,未来12个月,美国经济陷入衰退的概率为44%。要知道,2008年全球金融危机前的2007年12月,在同一项调查中,也仅有38%的经济学家认为美国经济将陷入衰退。

疫情叠加俄乌冲突,美国经济大病未愈

经济学家认为,引发美国经济走向衰退的主要动因短期内难以消除,包括加息导致借贷成本上升、通胀将持续高企、供应链困境以及乌克兰战事对国际大宗商品价格的冲击等。

其实如果通胀不出现脱轨势头,拜登政府现在很可能维持零利率,因为新冠疫情导致的经济衰退刚刚结束,美国经济如大病初愈,尚需财政、金融政策扶持。但另一方面,通胀又是特朗普、拜登财政刺激政策的产物。2020年初以来,两国政府先后数轮推出刺激政策,累计金额达到10万亿美元。美联储动作同样令人惊讶,其资产负债表从2020年3月的不到3万亿美元急速上升到9万亿美元。利率方面,美联储早在2020年3

月就一次性降息到0%,以刺激脆弱的经济。美国政府的这些刺激政策,不仅使国债一路飙升到超过30万亿美元的历史新高,更为通货膨胀埋下了祸根。

祸不单行。今年2月,乌克兰战事爆发。拜登政府没有选择居中调解,而是以空前力度扶持整个西方阵营,对俄罗斯实施“经济核弹”级别的全方位制裁。在具有风向标意义的能源制裁问题上,拜登政府认为美国已经实现能源自主,无需从俄罗斯进口石油和天然气,因此制裁对美国物价不会有实质冲击。但事与愿违。国际市场价格飞涨导致美国市场汽油价格达到每加仑5美元,比一年前上涨60%以上。

新冠疫情导致的全球供应链危机也加剧了美国通胀。无论是2020年初以来的工厂倒闭潮、2021年以来的芯片供应危机,还是加州码头物流混乱,都使得美国大宗商品供应链短缺雪上加霜。美媒称,美国政府近几年来推动的“去美元化”及全球产业链重构的政策使全球供应链受到冲击,“价廉物美”时代可能已经过去。但具有讽刺意味的是,不仅美国从中国的进口继续上升,华盛顿指望的“产业回流”也没有实现。

美经济恶化引发连锁反应,全球经济衰退或难避免

市场普遍认为,即便拜登政府将基准利率上调到3%以上,美国消费者物价指数年内仍将维持在7%的高位。业界更担心白宫紧缩政策将为美国经济复苏踩下急刹车。

作为世界第一大经济体,美国经济恶化将引发全球后果。在新冠疫情及乌克兰危机的连带作用下,欧洲和日本经济均遭遇寒冬。德国经济2021年第四季度以来就在衰退的边缘挣扎。而经济基本面脆弱、通胀较高、经常账户恶化、外汇储备不足的发展中经济体更可能面临灭顶之灾。

早在今年4月,世界银行就认为,乌克兰战事和主要经济体陷入衰退,将导致2022年的全球经济增长从4.1%下降到3.2%。世界银行行长马尔帕斯5月25日在美国商会的一场活动上警告,美国、德国等主要经济体增长明显放缓,全球经济衰退似乎不可避免。此前世界经济论坛会议也认为,世界正面临着复杂的综合挑战,包括高通胀和更严峻的粮食危机,可能导致一些发展中国家的社会动荡。

特-托什科夫卡方向发动进攻,乌军处境“极其困难”。

美国有线电视新闻网援引两名知情人士的话报道,美国情报部门评估,俄军在顿巴斯地区占据上风,吸取了特别军事行动早期的教训,空地配合更有效,后勤保障有改善。美方认为,交付乌军的“海马斯”火箭炮不会立即改变战局形势。

自俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,美国政府已向乌克兰提供总额高达61亿美元的直接军事援助。美国拱火不停,盟友紧随其后。据今日俄罗斯电视台报道,英国正向乌克兰提供3套M270多管火箭炮系统,预期德国也将提供3套火箭炮系统。俄罗斯国防部说,截至23日,乌军已损失647辆多管火箭炮发射车。俄军还摧毁了若干美国援助的M-777超轻型榴弹炮。包雪琳(新华社供本报专稿)

欧盟内部对乌克兰加入同样存在分歧。此前,荷兰、丹麦等欧盟“节俭四国”曾公开反对给予乌克兰欧盟候选国地位。美国有线电视新闻网指出,一些西欧国家担心乌克兰加入会导致欧盟的权力平衡进一步向东偏移,还有一些国家担心乌克兰加入会分摊大量欧盟预算。

外交部: 中方将向阿富汗追加一笔人道主义援助

新华社北京6月24日电(记者孙楠)外交部发言人汪文斌24日表示,阿富汗地震灾情牵动着中国人民的心,中方将在前期对阿援助基础上,再追加一笔紧急人道主义援助,专门用于帮助阿抗震救灾。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,阿富汗地震已造成1500余人死亡,阿富汗塔利班最高领导人公开呼吁国际社会向阿富汗灾民提供援助。请问中方计划向阿方提供什么帮助?

“中文和普什图文都有句谚语叫‘患难见真情’。阿富汗地震灾情牵动着中国人民的心。”汪文斌说,中国国务委员兼外长王毅已向阿富汗临时政府代理外长穆塔基致慰问电,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属和受伤人员表示诚挚慰问,并强调中方愿

根据阿方需求尽力提供紧急人道主义援助。

汪文斌表示,中方将在前期对阿援助基础上,再追加一笔紧急人道主义援助,专门用于帮助阿抗震救灾。此外,中方正加紧通过地方政府、中国红十字会、企业等多种渠道筹集现金、帐篷、床褥等人道主义援助,将尽快送到阿富汗灾区。中方此前承诺援助阿富汗的粮食已于日前全部运抵阿境内,正在加紧分发,将助力阿方应对灾情。中方还愿与阿方今后加强防灾减灾,特别是灾害监测预报合作。

“我们相信,在阿富汗临时政府和各界的团结努力下,在国际社会共同帮助下,灾区民众一定能够战胜困难,早日恢复正常生产生活。”汪文斌说。

阿富汗地震灾区救援困难

国际救援委员会呼吁美政府归还阿外汇储备

阿富汗东部遭遇强烈地震两天后,24日又发生余震。当地官员说,余震导致5人死亡、11人受伤。由于灾区道路不畅和通信闭塞,救援工作面临重重困难。

阿富汗巴赫塔通讯社援引当地官员的话报道,余震发生在帕克提卡省加延区。据美国地质调查局监测,余震震级为4.3级,震中与22日地震震中几乎在同一个位置。另据巴基斯坦气象局监测,余震震级为4.2级。

阿富汗临时政府灾难管理部发言人穆罕默德·纳齐姆·哈卡尼告诉路透社,卫生部门缺乏救治伤员的医疗设备和药物,“我们急需医疗援助和其他必需品,这是一场大灾难”。

据路透社报道,由于灾区地处偏僻山区,基础设施较差,交通和通信不畅,救援工作推进艰难。虽然帕克提卡省加延区距离首都喀布尔只有175公里,但抵达那里要花一整天。美联社记者23日在加延区的几座村庄看到,许多灾民徒手挖废墟救人,几乎没有挖掘机等重型设备。

另外,国际援助进入阿富汗也是难事。塔利班去年8月掌权后,许多国际援助组织工作人员撤离阿富汗。美国等一些国家制裁阿富汗银行业,阻碍援助资金流入阿富汗。

巴基斯坦通过陆路向阿富汗输送一些援助物资,伊朗和卡塔尔派飞机运送人道主义物资。德国、挪威等一些国家宣布向阿富汗灾区提供援助,但条件是不经阿富汗临时政府之手,而是通过联合国机构渠道。

总部位于纽约的国际救援委员会向受灾的帕克提卡省和霍斯特省派出应急小组,分发救援物资,同时呼吁解冻归还阿富汗的外汇储备。

美国政府去年在阿富汗塔利班夺取政权后冻结阿富汗中央银行在美国的外汇储备,总额大约70亿美元。美国总统拜登今年2月下令,把冻结资产的一半用于赔偿“9·11”事件受害者,另一半转移至纽约联邦储备银行一个账户,用于帮助“阿富汗人民”,不会交还塔利班。

王宏彬(新华社供本报专稿)



23日,一名阿富汗男子蹲在倒塌的房屋废墟中。

新华社发

美宣布再向乌提供4.5亿美元军援

包括再运送4套“海马斯”多管火箭炮系统

美国政府23日宣布,将再向乌克兰提供一批总额4.5亿美元的军事援助,包括再运送4套“海马斯”多管火箭炮系统,以提升乌克兰军队远程打击能力。

不过,知情人士说,根据美国情报部门评估,向乌克兰新提供的“海马斯”火箭炮等武器无法立即改变战局。

据美国国防部通报,新一批援助包括4套M142“海马斯”高机动火箭炮系统(HIMARS),将使乌军拥有的“海马斯”数量翻一倍。按照五角大楼发言人塞梅尔罗恩的说法,这4套“海马斯”

火箭炮系统已经部署在欧洲,只需转运至乌克兰境内。对乌军操控人员的培训已经开始。

高机动火箭炮系统是乌克兰最想要的武器之一。乌克兰方面说,俄罗斯军队在顿巴斯地区广泛使用火箭炮打击乌军阵地,美国援助的“海马斯”能够比乌军更好地与俄军对抗。乌克兰已向美方承诺,不会使用“海马斯”打击俄罗斯领土,以避免冲突升级。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说,乌方这一承诺不可信。

美国国防部说,对乌新一批军事援助还包括18辆155毫米口径榴弹炮牵引车、18艘巡逻艇、2000挺机关枪、1200个榴弹发射器、3.6万发弹药以及其他零件和装备。

白宫国家安全委员会发言人约翰·柯比23日说,随着战局变化,乌方需求也在变化,美方提供的援助也在变化。

战局近期在顿巴斯地区陷入僵持。乌克兰在卢甘斯克地区的军事行动政长官谢尔盖·盖代23日在社交媒体发文说,俄军正向北顿涅茨克和佐洛

欧盟给予乌克兰和摩尔多瓦候选国地位

多国“泼冷水”警告最终“入盟”或将耗费数十年

■本报记者 沈钦韩

欧洲理事会23日决定,同意欧盟委员会的建议,给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选国地位。在俄乌冲突的背景下,摩尔多瓦加入欧盟的进程按下了快车道。但分析认为,两国要成为欧盟正式成员国道阻且长,在成为欧盟候选国后,仍需通过漫长的谈判才可最终“入盟”,这一过程或将耗时数十年。

为期两天的欧盟夏季峰会23日在比利时首都布鲁塞尔开幕。欧洲理事会在当晚发表的一份声明中说,欧洲理事会决定给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选国地位,同时请欧盟委员会向其报告申请国对加入欧盟所规定条件的执行情况。一旦所有规定条件都得到充分满足,理事会将决定采取下一步行动。声明还表示,一旦欧盟委员会关于格鲁吉亚申请的意见中规定的优先事项得到解决,格鲁吉亚将获得欧盟候选国地位。

欧洲理事会主席米歇尔当天在社交媒体上说,这是一个历史性时刻,标志着乌克兰和摩尔多瓦在通往欧盟的道路上迈出关键一步。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,这一决定不仅加强了乌克兰、摩尔多瓦和格鲁吉亚三国的力量,同时也加强了欧盟的实力。

乌克兰总统泽连斯基23日在社交媒体上发文,对欧盟给予乌克兰欧盟候选国地位表示欢迎。他说,这是乌克兰“乌克兰的未来在欧盟”。

据路透社报道,俄罗斯总统普京17日曾表示,俄方不反对乌克兰加入欧盟,反对的是其加入北约。不过普京也表示,乌克兰执意加入欧盟后,将沦为“西方国家的半殖民地”。他同时指出,乌克兰加入欧盟可能需要大量经济补贴,而其他欧盟成员国“或许不愿提供”。

后,乌克兰立即启动申请加入欧盟的程序,并于2月28日正式递交申请。在俄乌冲突的背景下,摩尔多瓦加入欧盟的进程按下了快车道。但美联社分析认为,乌克兰要成为正式的欧盟成员国将耗时数年甚至数十年。

根据欧盟的相关规则,相关国家成为欧盟候选国后,还需与全部成员国进行一对一的入盟谈判,只有在获得全体成员国一致批准通过后,方可获得欧盟正式成员国地位。同时,候选国还需要按照欧盟要求进行各种改革,这难免遭到国内利益团体的反对。乌克兰需满足欧盟有关经济、法治以及相关民主原则的承诺,其中,解决国内的腐败问题以及迫切的改革需要是乌克兰政府未来的重点。包括法国总统马克龙在内的多位领导人就曾提醒乌克兰加入欧盟“没有捷径可走,要花很长时间”。

当前,欧盟候选成员国还包括阿尔巴尼亚、北马其顿、黑山、塞尔维亚和土

耳其。这些国家成为欧盟候选国后均经历了漫长的等待,目前仍未成为欧盟正式成员。以土耳其为例,该国早在1999年便成为欧盟候选国,但至今仍未获得正式成员资格。再如北马其顿早已成为欧盟候选国,但遭到邻国希腊的“入盟”支持还将国名由原来的“马其顿共和国”改为“北马其顿共和国”,但随后又遭到保加利亚的反对,“入盟”谈判迟迟未能启动。塞尔维亚总统武契奇也曾抱怨,欧盟要求该国加入反俄制裁并承认科索沃“独立”,才能换取塞尔维亚可能有一天能加入欧盟的“模糊承诺”。

欧盟内部对乌克兰加入同样存在分歧。此前,荷兰、丹麦等欧盟“节俭四国”曾公开反对给予乌克兰欧盟候选国地位。美国有线电视新闻网指出,一些西欧国家担心乌克兰加入会导致欧盟的权力平衡进一步向东偏移,还有一些国家担心乌克兰加入会分摊大量欧盟预算。

美联邦最高法院推翻百年控枪法

裁决扩展了拥枪权,拜登痛斥此举“违背常识和宪法”

美国联邦最高法院23日通过一项裁决,推翻纽约州一项限制民众在外隐蔽携带枪支的法律。这一结果扩展了拥枪权,将给美国各州、各地带来深远影响。

民主党籍总统拜登批评联邦最高法院这一“违背常识”。

联邦最高法院当天以6名保守派大法官赞成、3名自由派大法官反对如此“泾渭分明”的表决结果,裁定纽约州一项法律违反美国宪法。被推翻法律于1913年在纽约州生效,要求该州民众在取得许可后才能合法在公共场合隐蔽携带手枪。

加利福尼亚、夏威夷、马里兰州、马萨诸塞、罗德岛等州和华盛顿哥伦比亚特区也有类似控枪法律。这些州和地区人口占全国大约四分之一。最高法院裁决结果将限制当地民众在公共场合携枪的能力,且控枪法律很快会受到司法挑战。

6名保守派大法官中,3人为前任共和党籍总统特朗普执政时任命。保守派大法官克拉伦斯·托马斯在判决书中写道,纽约州法律使得“有普通自卫需求的守法公民,将无法行使(宪法)第二修正案中在公共场所持有或携带武器自卫的权利”。

自由派大法官斯蒂芬·布雷耶在反对意见书中写道:这一裁决将为各州遏制枪支暴力的工作增加负担。

支持控枪的团体而言是重大挫折。纽约大学布伦南司法研究中心主任迈克尔·瓦尔德曼在社交媒体发文说,这一裁决可能成为美国历史上最高法院对“持枪权最大的扩展”。

这是美国联邦最高法院十多年来首度对涉宪法第二修正案重要案件作出裁决。2008年,联邦最高法院裁定美国公民有权出于自卫目的在室内持有枪支。

对于联邦最高法院裁定纽约州百年控枪法违宪,总统拜登痛斥此举“违背常识和宪法,我们所有人感到困扰”。他说,美国社会必须加强而非减少行动来保护同胞,“我呼吁所有美国人就涉枪安全议题发声”。

纽约州州长凯茜·霍楚尔直言这是“黑暗一天”。“全国反思枪支暴力之日,纽约州限制那些能够隐蔽携枪者的法律被联邦最高法院鲁莽推翻,令人无法容忍。”她承诺将在裁决允许的范围发起新的控枪立法。

加州民主党人同样准备推动尽可能有力的控枪立法。

法新社报道,美国50个州中,一半允许民众无需批准即可在公共场合以外露方式携枪;另一半则施加一定程度限制。

美联社在报道中委婉指出,联邦最高法院这一裁决同美国民意某种程度上步调不一致。2020年总统选举投票时,大约一半选民表示美国涉枪法律应该更严格。新冠疫情暴发以来,美国枪支暴力案件数量再创新高,枪支购买也处于上升势头。

胡若愚(新华社供本报专稿)